
ΚΥΜΑΤΑ

•Μηχανικά Κύµατα (χορδές,ράβδοι κλπ Ηχος)

�Ύπαρξη διαταραχής

�Ελαστικό µέσο

•Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα

�∆ιαδίδονται στο κενό
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∆ΙΑ∆ΟΣΗ

• ΕΓΚΑΡΣΙΑ

• ∆ΙΑΜΗΚΗ

ΚΥΜΑΤΑ

ΜΕΣΟ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ

• ΕΛΑΣΤΙΚΟ

Π.Χ ΗΧΟΣ

• ΚΕΝΟ 
ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΑ

• ΧΩΡΟΥ

• ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ

• ΓΡΑΜΜΙΚΑ
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ΚΥΜΑΤΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

•ΑΝΑΚΛΑΣΗ

•∆ΙΑΘΛΑΣΗ

•ΠΟΛΩΣΗ

•ΣΥΜΒΟΛΗ

•ΠΕΡΙΘΛΑΣΗ



Υ1=Α1
ηµ (ωt-κχ1+α1
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και διαφορά φάσης

ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ

2 2

1 2 1 2A= A A 2A .A συνφσυνφσυνφσυνφ+ ++ ++ ++ +

•φ=2π (χ 2-χ1)/λ

Υολική= Υ1+Υ2=Α ηµ (ωt-κχ+θ)

•πλάτος



∆Χ=d ηµθ

∆Χ διαφορά 
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•φ=2π (χ 2-χ1)/λ

Παράδειγµα

Υ1=Α1
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) και Υ
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ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ
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1 2 1 2A= A A 2A .A συνφσυνφσυνφσυνφ+ ++ ++ ++ +



ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ

•Α1,Α2 και Φ=0

•Α1=Α2 ,Φ=0

Α= Α1+Α2 

Υολική= Υ1+Υ2=Α ηµ (ωt-κχ+θ)

2 2

1 2 1 2A= A A 2A .A συνφσυνφσυνφσυνφ+ ++ ++ ++ +

•φ=2π (χ 2-χ1)/λ

•πλάτος



ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ

•Α1,Α2 και Φ=90 •Α1=Α2 και Φ=90

2 2

1 2A= A A++++



•Α1,Α2 και Φ=180 •Α1=Α2 και Φ=180

Α =Α1+Α2 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ

2 2

1 2 1 2A= A A 2A .A συνφσυνφσυνφσυνφ+ ++ ++ ++ +



∆ΙΑΚΡΟΤΗΜΑ



Εξασθένηση κύµατος µέσα από υλικό πάχους Χ και 

συντελεστή εξασθένησης µ

J = Jo e-µχ

ΕΝΤΑΣΗ ΚΥΜΑΤΟΣ

J= P/S=P/(4πr2)

Ένταση κύµατος σε δύο θέσεις r2,r1 µε  r2>r1

J1/J2 = (r2/r1)
2

•J~ A2 

Α πλάτος κύµατος



ΠΕΡΙΘΛΑΣΗ - ΣΥΜΒΟΛΗ
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ΠΕΤΑΣΜΑ
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ΠΕΙΡΑΜΑ YOUNG ∆ΥΟ ΣΧΙΣΜΩΝ
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ΕΝΤΑΣΗ ΦΩΤΕΙΝΟΥ 

ΚΡΟΣΣΟΥ



ΠΕΙΡΑΜΑ YOUNG ∆ΥΟ ΣΧΙΣΜΩΝ

ΓΙΑ ΣΧΙΣΜΗ ΑΠΕΙΡΩΣ ΛΕΠΤΗ α <<λ

Έχουµε µόνο συµβολή και το αποτέλεσµα είναι µια 

σειρά από ισαπέχοντα µέγιστα ίδιας έντασης.

Θέσεις µεγίστων 

Στο πέτασµα 

Όσο µειώνεται η απόσταση των σχισµών d τόσο 

αποµακρύνονται µεταξύ τους οι κροσσοί συµβολής 
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Φαινόµενο Dopler

Ian Cooper

School of Physics http://www.physics.usyd.edu.au/teach_res/excel/jpexcel.htm#Waves

University of Sydney



Φαινόµενο Dopler
•Παρατηρητής ακίνητος - Πηγή κινούµενη προς τον 

παρατηρητη µε ταχύτητα υ.V ταχύτητα κύµατος

•Ο Παρατηρητής αντιλαµβάνεται συχνότητα
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•http://www.physics.usyd.edu.au/teach_res/excel/jpexcel.htm#Waves



Φαινόµενο Dopler
•Παρατηρητής ακίνητος – Η Πηγή αποµακρύνεται από  τον 

παρατηρητή µε ταχύτητα υ.V ταχύτητα κύµατος

•Ο Παρατηρητής αντιλαµβάνεται συχνότητα
V

v ' v
V υυυυ
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++++

•http://www.physics.usyd.edu.au/teach_res/excel/jpexcel.htm#Waves


